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Doswiadczenie 1.

Owocowe dzieci

~

~

rzygotuj:
trzy jabtka jednej odmiany
jedno jabtko innej odmiany

jedng gruszke

jedng cytryne

jedno kiwi

jednego okragtego pomidora

W tym doswiadczeniu jest
potrzebna pomoc osoby dorostej
przy krojeniu

jednego ziemniaka

nozyk do warzyw

7 matych naczyn (talerzykow
lub miseczek)

recznik papierowy

pidro, otéwek lub dtugopis
dwie duze miski

tyzeczke
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Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment 1.
W tym eksperymencie osoba dorosta moze poméc ci kroi¢ warzywa i owoce.

1.
2.

oA

Umyj rece mydtem.

Umyj pod wodg z kranu wszystkie warzywa i owoce. Ziemniaka umyj szczegdlnie doktadnie, aby nie
pozostaty na nim zadne zabrudzenia.

Przetnij w poprzek na pé6t kazdy owoc i warzywo, oprdcz trzech jabtek tej samej odmiany.

Wt6z dwie potdwki kazdego owocu lub warzywa do osobnego naczynia.

Przy pomocy tyzeczki lub nozyka wyciggnij z owocow nasiona. Réb to bardzo ostroznie!

Gdy zajmujesz sie jednym warzywem lub owocem, mozesz jego nasiona wyktadaé na osobny arkusz
recznika papierowego, zeby tatwiej ci sie pracowato i liczyto. Nastepnie owoc lub warzywo wrzué do
duzej miski, a jego nasiona - do matej miseczki, w ktorej lezat. Ziemniaka zostaw w matym naczyniu
i nie wrzucaj go do wspélnej duzej miski.

Policz, ile nasion pochodzi od kazdego rodzaju owocu i warzywa. Wyniki zapisz w Tabeli 1.

Tabela 1.

owoc lub warzywo liczba nasion
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Obserwacje:
1. Ktéry owoc zawierat najwiecej nasion?
2. Kitéry owoc miat nasiona, ale zawierat ich najmniej?
3. Ktéry owoc lub warzywo nie zawierato zadnych nasion?

Eksperyment 2.

1. Przekrdj na pot trzy jabtka jednego gatunku.

2. Rozldz te jabtka obok siebie na reczniku papierowym.

3. Przetnij jedno jabtko na pdt, wyciagnij z niego nasiona i policz, ile ich jest. Wynik zapisz w Tabeli 2.

4. W ten sam sposdb przekroj kolejno dwa jabtka i policz znajdujgce sie w kazdym z nich nasiona. Wyniki
wpisz do Tabeli 2.

Tabela 2.

liczba nasion

pierwsze jabtko

drugie jabtko

trzecie jabtko

Obserwacje:
1. Czy we wszystkich jabtkach jednej odmiany znajduje sie tyle samo nasion?
2. Czy wszystkie nasiona sg podobnej wielkosci?
3. Czy nasiona jabtek sg wieksze czy mniejsze od nasion kiwi?

Uwaga. Po zakonniczeniu eksperymentu mozesz zjes¢ na surowo wszystkie owoce, ktére znalazly sie
w duzej misce. Ziemniaka takze mozna zjesé, ale tylko po ugotowaniul!

Komentarz.

Rosliny i zwierzeta dzielg sie na rozne kategorie w zaleznosci od tego jak wygladaja, jak sie
zachowuja, co jedzg, jak sie rodzg itp. Duze kategorie roslin to rodzaje (np. jabtonie), a mniejsze kategorie
to gatunki (np. jablon domowa) oraz ich odmiany (np. lobo, reneta, antonéwka, papierowka).

Owoce i warzywa sg bardzo wazne w naszej diecie, poniewaz dostarczajg nam witamin, mineratéw
i innych elementéw dobrych dla zdrowia. Powinnismy je je$¢ na surowo pie¢ razy dziennie. Lacznie
powinno sie jes¢ okoto pot kilograma warzyw i owocow kazdego dnia.

W potocznym jezyku za owoce uwaza sie stodsze jadalne czesci roslin, a za warzywa — takie, ktére
pasujg np. do kanapek. Naukowcy jednak okreslajg owoce inaczej. Dla nich owoce to takie czesci roslin,
ktére zawierajg nasiona. Zatem wsréd gatunkow, ktére wykorzystano w tym doswiadczeniu, owocami sg
wszystkie z nich (takze pomidor!), oprécz ziemniaka.

Nasiona roslin zawierajg zarodki nowych roslin tego samego gatunku i odmiany. Z nasion
antondéwki moze powstac tylko jabton antondwki, na ktérej bedg rosty jabtka antonéwki. Nasiona sg po to,
aby stworzy¢ nowe rosliny. Zatem moze z nich powsta¢ potomstwo roslin.

Nasiona chronione sg w owocach. Gdy owoc zgnije na ziemi, nasiono moze wpas¢ do gleby i moze
z niego powsta¢ nowa roslina.

W kazdym owocu znajduje sie jedno lub wiecej nasion. W jabtkach i gruszkach jest tych nasion
kilka, a w kiwi — kilkadziesigt. W cytrusach (cytryny, mandarynki, pomaranhcze, grejpfruty itd.) jest ich kilka
lub kilkanascie, ale mozna spotka¢ takze takie wyhodowane bez nasion. W owocach tego samego gatunku
jest podobna liczba nasion, ale nie zawsze dokfadnie taka sama. Ziemniaki nie majg nasion, bo nie sg
owocami. Ziemniaki sg bulwami.

Pomysl.
1. Czy pamietasz, ile nasion znajduje sie w $liwce? lle w czeresni?
2. Czy pamietasz, gdzie znajdujg sie nasiona truskawki — w jej wnetrzu, czy na skérce?
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Czy rozumiesz?
Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

Gatunek

Owoc

Warzywo

Zawierac

Nasiono

potoczny jezyk

Kilkadziesiagt

Potomstwo

Zamaluj kratke obok stowa, jesli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz ktéregos z tych stow,
porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.
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Doswiadczenie 2. N\
Przygotuj:

Kamuflaz » kartke A4 papieru kolorowego lub
kolorowego technicznego w ciemnym
kolorze (zielonym, czarnym, granatowym

W tym dos$wiadczeniu potrzebna lub brazowym) lub kartke dokiadnie
jest pomoc drugiej osoby pomalowang z obu stron ciemna farbg
plakatowg
» nozyczki

» bialg farbke plakatowg lub korektor
do dtugopiséw
> linijke

J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie 1. Przygotuj tto

1. Na ciemnej kartce namaluj duzo biatych kropek. Kropki powinny by¢ podobnej wielkosci i ksztattu, ale
nie muszag by¢ takie same. Zamiast kropek mozesz takze namalowa¢ mate spiralki lub kreseczki.
Wazne jest, aby byto ich bardzo duzo i zeby pokrywaty catg kartke.

2. Popros osobe dorostg lub starsze rodzenstwo, aby pomogli ci odcigé pasek malowanej kartki. Niech
pasek ma okoto 5 cm szerokosci i zostanie odciety przy krotszej krawedzi kartki.

Eksperyment 1.

1. Z odcietego paska wytnij mate ksztatty. Mogg to by¢ kotka, trojkaty, prostokaty. Staraj sie, aby te figury
byly ptaskie, czyli niepozaginane.

2. Potéz duzg zakropkowana kartke na podtodze. Utéz na niej swoje ksztalty tak, aby nikt tego nie widziat.

3. Popros drugg osobe, aby stanefa nad kartkg i policzyta z wysoko$ci, ile ksztattow jest na kartce. Osoba
powinna trzymac gtowe caty czas w jednej pozycji i jej nie przekrecac.

4. Popros te osobe, aby ci powiedziata, ile jest na kartce: kotek, prostokatow i trojkatdw.

Obserwacje:
1. Czy osoba prawidtowo odgadta liczby figur?

Eksperyment 2.

1.  WyjdZz z pomieszczenia, w ktérym wykonujecie eksperyment.

2. Popros osobe, ktéra ci pomaga, aby zdjeta figury z kartki i sama je teraz rozmiescita na kartce. Niech
wykorzysta mniej figur albo potnie niektére na mniejsze kawalki, aby utozy¢ wiecej figur, niz
w pierwszej czesci eksperymentu.

3. Niech ta osoba pomoze ci wrdci¢ do pomieszczenia z zamknietymi oczami i stang¢ nad kartka.

4. Otworz oczy i nie przekrecajgc gtowy, policz wszystkie figury.

5. Nastepnie policz, ile jest trojkatow, prostokgtow i kétek.

Obserwacje:

1. Czy udato ci sie znalez¢ wszystkie figury?

2. Czy udato ci sie znalez¢ prawidtowa liczbe trojkatow, prostokatow i kotek?
3. Czy zadanie byto trudne?
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Komentarz.

Niektére zwierzeta zyjgce w przyrodzie majg wyglad bardzo dobrze przystosowany do otoczenia.
Méwimy, ze majg one zdolnosci do kamuflazu lub, ze tatwo sie kamufluja, czyli wtapiajg w otoczenie.
Oznacza to, ze dzieki wyglgdowi trudno je odréznic¢ od otoczenia, zwtaszcza wtedy, gdy sie nie poruszaja.

Takimi zwierzetami sg na przyktad patyczaki, ktorych ciato mozna pomyli¢ z matymi patykami.
Inne zwierzeta, takie, jak koniki polne, ¢my lub nawet duze zwierzeta (np. niedzwiedzie polarne) majg kolory
ciata (skrzydet, pancerza skory lub siersci) podobne do koloru tta. Pozwalajg one na umiejetne wtapianie
sie w otoczenie. Czes¢ zwierzat przystosowuje swdj kolor do pdr roku. Na przyktad zajgc bielak w lecie
ma kolor gtéwnie brgzowy i cetkowany (podobny do koloru ziemi), a w zimie jest caty bialy.

Istniejg takze zwierzeta, takie jak kameleon, ktére potrafig szybko
zmieniac¢ kolor swojego ciata. Ich naturalne kolory sg dobrze dostosowane
do miejsca, w ktérym zyjg, dlatego najczesciej nie muszg zmieniaé koloru
ze wzgledu na tto. Robig to raczej, gdy zmienia sie temperatura, gdy czujg
sie zagrozone lub gdy chca sie porozumie¢ z innymi.

W tym doswiadczeniu figury byty wycinane z papieru we wzorki. Figury i tto, na ktérym zostaty
potozone wygladaty bardzo podobnie, dlatego wcale nie byto tatwo je odréznic od tta i policzyé. Dobrze sie
zakamuflowaly.

Czy rozumiesz?
Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

krawedz

prostokat

trojkat

kamuflaz

tto

kameleon

Zamaluj kratke obok stowa, jesdli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz ktérego$ z tych stow,
porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.
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